

# HERALDO DE CASTELLÓN

## DIARIO ANTIFASCISTA

ARO XLVIII N.º 14.527 OFICINAS Resolutor Viciana, 14 SUSCRIPCIÓN 750 pesetas al mes Lunes 22 Marzo 1937 IMPRENTA Tempredo, Ltra. B. Teléfono Urbano 1155 Apartado de Correos, N.º 1000 COPIAS ADO

### Prosigue el avance del Ejército de la Libertad

# La derrota de las fuerzas italianas ¿es el principio de la descomposición de la dictadura fascista?

## EL MITO MUSSOLINI DESTROZADO

Revista tal magnitud el descalabro ocasionado por las tropas publicanas a las huestes mercenarias de Mussolini en Guadalajara, que aún los más fervorosos y exaltados antifascistas se sientan un tanto desconcertados. Y no se trata de la sorpresa del hecho inesperado, ni del asombro ante la insospechada eficacia de estas armas. No; nada de eso. Precisamente llevamos esperando este momento todo el tiempo que la lucha dura. Mas concurren en esta derrota circunstancias sobradas para que el espíritu se sienta perplejo al querer buscar las razones que hacen los hechos. Y el acucioso razonador es mayor, porque que se ansia no es la explicación de una realidad satisfactoria ya consumada. En ese irrefrenable afán razonador predomina el deseo de tener una base sólida, de enjuiciamiento para formular las optimistas previsiones del futuro.

Ciertamente, no es esta la vez primera que las armas republicanas han sabido obtener una gran victoria sobre las huestes fascistas. Los cuatro meses de asedio a Madrid están llenos de momentos en que la facción ha sido duramente derrotada. Sus deseos de cortar las comunicaciones por el Norte y Sur, detenidos en el momento en que sus avances podían suponer para nosotros el momento en que sus derrotes eran enormes. Ante la eficacia en peligro, constituyeron dos enormes frentes de guerra, de las armas de la República, de nada sirvieron los planes calculados, las masas acumuladas y los enormes efectivos guerreros utilizados. Fracasaron, y el fracaso fue derrota para ellos y triunfo para nosotros; más acentuado lo uno y lo otro por la esterilidad de los enormes sacrificios que ellos realizaron.

No es hora igual. El ataque fue preparado con mayor cuidado, teniendo presentes las duras lecciones anteriores. Más hombres, mayor cantidad de material y más amplitud en el ataque. Antes era una columna la que se trataba de infiltrarse en caña. La defensa era más fácil, por gravitar el ataque sobre un solo punto. Ahora atacaron tres grandes columnas. Pudo y debió haber alternado en la contienda. Y lo que menos habría de influir en el resultado era la intensidad de nuestros contraataques. Los mandos fascistas tenían que dar eso por descontado.

Más lo sucedido en el Norte de Guadalajara no guarda relación alguna con lo anterior. Contendida la ofensiva en el momento en que iba adquiriendo alguna gravedad, se produce una brusca y lógica transición. Era natural que el avance quedase contenido porque nuestro Ejército tiene ya plena eficacia. Era lógico que se empeñara una dura batalla, al final de la cual uno de los contendientes saliese derrotado. En la lucha, los fascistas podían verse obligados a sacrificar muchas vidas, llegando, incluso, a retirarse en posiciones más ventajosas, cuando adquiriesen la convicción de que nuestro ejército es invencible.

Pero no sucedió nada de eso. La huida se produjo sin lucha y con velocidad muy superior a la que al avance habían imprimido sus modernas columnas motorizadas. Se abandonó todo, principalmente el soberbio honor que parecía la principal fuerza de que disponían. No se defendió la derrota. Mas lo de mayor importancia es que sobran testimonios para afirmar que los combatientes tienen un vivísimo deseo de acrecentar sus operaciones, entregándose, deliberadamente y con toda clase de pleitesía, al vencedor.

¿Qué ha pasado aquí? El comandante Carlos lo ha visto con claridad meridiana y lo ha expresado con acierto insuperable. «Hemos roto el mito Mussolini». Esta es la única verdad y la explicación clara de los hechos. Los regímenes dictatoriales llevan en sí el corrosivo gusano que labra en la sombra su desmoronamiento. Los valores dictatoriales carecen del fiel contraste de la libre crítica. Por esta sola razón son falsos valores, aún en los casos en que sean una realidad excelente. El fascista italiano no ha tenido ocasión de poner a prueba las excelencias del régimen que se le impuso. Sin querer, siempre se ha visto corriendo por la duda. Y esa duda ha generado la catástrofe de la primera adversidad. No es el ejército italiano el derrotado en Guadalajara; es el mito Mussolini el que, al caer destruido, impulsa a los soldados a la entrega en masa, en un ansia irrefrenable de liberación.

Para nuestra guerra esto es un factor de gran influencia; pero no decisivo. No se olvide que no luchan solo italianos.

## A Queipo le llaman los andaluces "Tarzán de los monos"

Andújar. — Ha llegado a nuestras filas un evadido del campo rebelde con importantes documentación. Facilitó datos de gran interés y además algunos detalles pintorescos. Así, por ejemplo, ha referido que los charlos de Queipo de Llano los hacen oír hasta en las funciones de cine, y que los andaluces, que están hartos ya de aguantar las chabacanerías y fealdades del general bufón, le llaman "Tarzán de los monos", pues al principio del movimiento vestían dicha prenda.

Los sevillanos, con su fino ingenio, llaman a los requetés "oculturas rellenas", porque van vestidos de verde y llevan boina encarnada. Refiere también que en las 11 utillas es objeto de bromas y chacotas las noticias que repetidas veces han dado las radios fascistas sobre la toma de Madrid. En dos ocasiones se pusieron gúñaldas para conmemorar, según ellas, la toma de la capital de la República, cuando en realidad se han marchitado en espera de la fausta nueva, que ya todo el mundo comprende no será jamás realidad.

mentos de los fascistas, que se dedicaban a forcearse los unos a los otros. Parece que todos exigían su derecho a hacer de cornúpeto por turno, como les correspondía, naturalmente, a semejantes individuos. Y se disolvió la corrida en cuanto los echamos al toro de verdad. ¿Que pasó? Nada, que plantamos una ametralladora allí arriba y nos llamamos a derribar líderes. Total: Todos al corral, incluso los toreros — termina entre grandes risas.

Ahora esto se halla tranquilo, porque ellos no sueñan con atacar ni mucho menos. Bastante hacen con resistir el asedio de todos los días, que dificulta su aprovisionamiento y les impide todo movimiento. Antes hubo ataques por nuestra parte y les tomamos cantidad de prerrechos. Un grupo de estos muchachos se recordó recordando como entraron con bombas de mano en un grupo de casas y el paso que llevaban los moros por las callejas, perdiendo las sandalias.

Se dejaron, dice uno, lo menos cuarenta morrales llenos de cosas que habían sin duda robado en su avance por tierras de Talavera. Hallamos café, pellejos de vino, armas y municiones y latas de conservas, muchas latas. Nuestro Comandante reunió todo el botín y nos repartió luego los comestibles.

— ¡Y los bebestibles! — Grita uno, entusiasmado por el recuerdo.

— Claro, como que todos bebestis esos días a nuestra costa.

— No importa hombre; otro día seremos nosotros los que les daremos la paliza y lo que caiga será para todos.

Les pido que me lleven al puesto del centinela más avanzado. Subo y no pasa nada. El centinela se acurraca en una especie de parapeto y los demás centinela agachados.

— Ten cuidado. En cuanto veas movimiento comenzarán a disparar y no necesitamos ahora alaridos.

Por esa razón solo me dejaré asomarse un momento por la tronera, sin apartar el fusil vigilante. Y con desencanto, confieso que no veo nada. A mi espalda me hacen indicaciones: «En aquella ventana roja, ¡la terrenal! está su guardia». Pero se mantiene ambos bandos en silencio y en el edificio, que desde aquí se divisa perfectamente, no hay movimiento alguno que revele la presencia del enemigo.

Pregunto de quién son las casas intermedias.

— De nadie — me contestan — Nosotros vamos algunas veces y ellos seguramente harán lo mismo; pero estas excursiones solo producen bajas y algunos veces escaramuzas. Yo estuve una noche porque dijeron que en una de esas casas había una zapatera muy bien surtida y fui a canjear mis botas. Lo conseguí, desde luego; pero cuando andábamos en la faena de probarnos todos al calzado nuevo y flamante, oímos perfectamente el ruido de los contrarios. ¡Tal vez tenían también las botas rotas! Un compañero que ahora está en el hospital porque se hirió en un accidente con una bomba de mano y que conocía el barrio palmo a palmo, nos hizo salir de la tienda y por otra casa les aguardamos. Cuando llegaron, les largamos un par de bombas. Apenas si se les veía. Corrieron como gamos, menos dos, que se quedaron allí tendidos. Lo que siento es que con las prisas me traje unas botas estrechas y todavía no he podido cambiarlas.

Me dan un cigarrillo. También de eso se hallan mejor que nosotros los combatientes. Se lo digo, expresando mi satisfacción porque las mentalidades de libertarios, pese sobre la retaguardia mejor que sobre los que pelean.

— Que os va a bien, es su salud de desperdiciada. — A ver si vuelves cuando ya hayamos asaltado la casa de los guardias. Dices que lo tienen minado, pero cuando noa dicen, va se verá si valen para algo la mina.

## Franco con bigote a lo Hitler

El "Daily Express" comenta la progresiva extranjerización de los fascios españoles, desprovistos de españolismo y tan desconectados de la tradición racial a la que rinden un fingido culto circunstancial.

Franco, no solamente actúa de nuevo Don Opas, y abre las puertas de España a contingentes extranjeros, sino que, carente de personalidad y de originalidad en su política, y en su vida, imita de modo servil al dictador alemán, reproduciendo su fúnebre política, su vestidura y su bigote.

El "Daily Express" publica una fotografía del ex general traidor en que luce una grotesca mosca debajo de la nariz. Andando el tiempo obligará a sus sucesores a carecerse de igual manera.

Para los niños.  
Para adultos.  
Para los ancianos.  
ES EL MEJOR LAXANTE.  
ES EL MEJOR PURGANTE.  
El más agradable.  
El más cómodo.  
El más económico.  
LAS "TABLETAS CASTELLO".  
30 dosis DOS pesetas.  
De venta: En las principales Farmacias.

### NOTA INTERNACIONAL

## La situación en Francia

Paris está en plena ebullición. El barómetro político de la capital francesa marca la zona trópic de las convulsiones sociales como repercusión de las jornadas trágicas que vivimos en España. La huelga general decretada por las organizaciones proletarias en protesta de las provocaciones fascistas, demuestra la indignación de las masas populares que ante el espejo de la guerra del pueblo español contra la alianza de las fuerzas del crimen, quieren impedir el mismo hecho en los campos y ciudades de la nación vecina.

La situación de Francia se asemeja a la que vivimos nosotros después del triunfo del Frente Popular en las elecciones del 16 de Febrero. La burguesía con la perspectiva que le marca su instinto de clase, ve en peligro sus prerrogativas alcanzadas a través de unos siglos de dominación. La semilla del fascismo arraiga en todos los terrenos y latitudes. Es un fenómeno histórico contra el que solo cabe la acción del pueblo llevada a cabo con la fina intuición de sus intereses colectivos. La guerra civil en Francia no se hará esperar. Metódicamente van surgiendo los primeros síntomas que han tenido en Clichy su primer experimento. Nos viene a la memoria el Madrid del verano pasado. Atentados personales, campañas de prensa, altercados en el Parlamento, y las masas obreras pidiendo a voces las milicias del pueblo para defender las conquistas democráticas. El grito de "Milicias obreras" que ha sido lanzado por el proletariado parisiense, al Gobierno de León Blum la solución dialéctica por la que el pueblo francés anhela el rápido aplastamiento de las ligas fascistas. Una vez más se ha podido comprobar la superioridad ideológica y política de las masas por encima de los que llevan la nave del Estado. Los problemas internos de la República francesa, han sojuzgado la visión de su política exterior. Una Francia libre rodeada de Estados totalitarios no es posible. Sin embargo la labor del Ministerio de Negocios Extranjeros, como fiel reflejo de la voluntad de todo el Gobierno, tiende hacia la realización de las aspiraciones fascistas. Los ensayos en materia social son tibios, volubles. Francia ha hecho una revolución con un contenido social muy superior al que actualmente se le quiere dar. Ha pasado ya la época del reformismo. Las reformas invierten el sentido de las cosas, pero no las colocan al cauce que les corresponde. Mientras el poder económico corresponde a los magnates de las industrias y de las finanzas, el fascismo podrá desarrollarse a pleno pulmón. Entregando a las clases laboriosas el control y la dirección de la economía del país es el procedimiento más ágil y expeditivo para el logro de la libertad y de la paz. Los cataplasmas de la diplomacia dan más viabilidad al tumor, incrementado en el sufrido cuerpo popular.

Que se viva de experimento a León Blum el caso de España. Las enseñanzas de la historia no pueden eludirse. Francia necesita redimirse de un letargo de equivocados dando el pecho a la realidad. El fantasma del hitlerismo se proyecta, pavoroso, en las alambrias de las instituciones democráticas. Este concepto del miedo provoca una cautelosa prevención que motiva una mayor pujanza de las sombras del crimen. Vaya sea directo a cortar las raíces del enemigo interior y lo demás vendrá por añadidura. Por no haber sabido hacer el Gobierno de Casares Quiroga en España, se produjo la sublevación de los militares perjuros y aquí estamos en armas contra las bandas de dentro y de fuera.

El proletariado francés quiere terminar con la lata de la no intervención y exige además que se cumplan las leyes sociales que tienen que elevarlo a la categoría de hombres libres y dignos. Si el Gobierno no sabe recoger esas aspiraciones legítimas de todo el pueblo, entonces se abrirá un abismo entre el poder y la masa. Al fin y al cabo es lo que pretenden los fascistas, cuyos planes se manejan en las ocultas balsas de Berlín.

Revolución o contrarrevolución. La paz y la libertad o el fascismo. No hay término medio.

JUAN VALLESPINOS.

## Aeropuerto Nacional de Castellón

La Junta del Aeropuerto de Castellón, pone en conocimiento, que por el Ministerio de Marina y Aire, se convoca un curso para cubrir 100 plazas de pilotos, entre españoles civiles y clases de tropa que tengan 18 años cumplidos antes del primero de Marzo y que no cumplan los 22 dentro del año actual.

El plazo de admisión de instancias se cerrará el día 25 del mes actual.

Esta Junta al hacer pública esta convocatoria, ofrece su asesoramiento, para cuantos lo soliciten, en Secretaría, Casas Sala números 126 y 128-2º.

Castellón 12 de Marzo de 1937.  
El Secretario,  
VICENTE ROMA.

### COMENTARIO DEL DIA

## CONDOTIEROS Y SIERVOS ENCADENADOS

Allá cuando el primero de los Borbones vino a España, trayéndose los horrores y las ruinas de la Guerra de Sucesión, ensangrentáronse los campos de Brihuega. Ejércitos extranjeros, cobardes y morían mecánicamente. Eran carne de cañón. Eran material humano. A orillas del Tajuña y del Henares, se acordaban del Pó y del Adigio. Sentían la nostalgia de los valles alpinos y de las rientes llanuras de Lombardía. Y la catedral de Sigüenza les hacía pensar en la de Milán.

Ahora, peleamos en la Alcarria con divisiones motorizadas compuestas, en su inmensa mayoría, de soldados que creían que su destino era Abisinia. Los desembarcaron en Cádiz, les llevaron a Málaga y luego los trajeron al centro de la Península. Probablemente, nunca habían oído hablar de Franco, de Mola, de Queipo, de Cabanellas, de Golocoecha y de Gil Robles. Tenían de España una idea vaga y confusa. Un día les hicieron coger sus máquinas y marchar adelante, hacia una ciudad-meta de nombre difícil: Guadalajara. ¿Qué era aquello? No lo sabían. Pero había que llegar.

Los prisioneros italianos dan sus declaraciones. Estas declaraciones coinciden de una manera sorprendente. Se ha engañado, en Italia, a unas decenas de miles de infelices y se les ha traído a España para que luchan y mueran por una causa que desconocen y unos intereses políticos y sociales de que jamás podrán ser racionales. Así como los principales alemanes, en el siglo XVIII, vendían a sus súbditos para las guerras como si fueran rebañeros, así Mussolini vende a los italianos, humanas reses brindadas a los mataderos internacionales. Tienen hambre. Crecen en la masas opresivas esclavitud. Y el "duce" trafica con sus vidas miserables. Los manda a Abisinia. Los manda a España. ¿A dónde los enviará en una mañana próximo?

En tierras del Jarama, vencimos a los mercenarios de Hitler. En tierras del Henares, vencimos a los condotieros y a los siervos encadenados de Mussolini. Los hijos del Empeinado, celiberos de limpia sangre, harán de España la tumba del fascismo mundial.

### DEL SECTOR CENTRO

## La lucha entre casas

(De nuestro corresponsal V. Rodríguez Revilla.)

Dejó aver el frente de Guadalajara, preparadas las tropas para emprender todavía más allá a las divisiones italianas. Me dijo al despedirme un buen amigo que lucha en estas brigadas: «Cuando vuelvas por aquí prepárate bien de gasolina, tendrás que correr muchos kilómetros hasta encontrarnos».

Pasé una noche en Madrid, en la que he estado visitado por los aviones, sin otra novedad en la actitud de los maorileños que un ligero comentario de la población civil, que pasa sobre todas las calamidades sin una queja, sin más grito que el de "muéran los traidores", ni más deseo que el de llegar al final de la victoria.

He estado esta mañana hacia el frente madrileño de los últimos días. Pasado un puente que se halla custodiado por nuestras fuerzas y donde pronto exhibirán flamantes pancartas, seguimos una carretera medio obstaculizada por las obras de fortificación. Manzanares se queda atrás, y el panorama que me es familiar de

casas cerradas, intactas las maderas, permanecen mudas. De alguna de ellas salen y chirran carabineros de los de choque, de los que pelean todos los días con ardoroso ímpetu. En alegre camaradería con los soldados del pueblo, se juntan en grupo en el día de asalto y los veo jugar como chiquillos, saludando con el puño en alto o un sonoro ¡Salud!, el paso del automóvil que sigue adelante por la carretera toledana.

En un nuevo punto de guardia un compañero nos dice que el coche no puede seguir. Hemos de avanzar a pie y ya no por la carretera, sino lateralmente. De frente es imposible continuar. Más allá se halla la muralla de V. en un edificio obscuro y chato que se ve desde aquí. Por una callejuela lateral. Cuando hemos pasado, sobradamente el lugar que nos indicó el centinela, el sereno resollar de un disparo, que parece hecho a nuestro lado, me hace comprender ligeramente. ¡Tal vez ya a nosotros! Nuestro punto de partida nada queda, dispersados y ligeros, continúa

# Castellón al día

## Gobierno civil

### La estancia en Castellón del Presidente del Tribunal Supremo

El gobernador nos ha hecho hoy las siguientes manifestaciones:

—Como ya se sabe, estuvo ayer en Castellón el presidente del Tribunal Supremo, don Mariano Gómez, con objeto de dar una conferencia en el Teatro Municipal. Le acompañaban los magistrados de Valencia, acudiendo a saludarle el fiscal y todos los magistrados de la Audiencia de Castellón.

Después del acto se le rindió un homenaje por sus compañeros de la capital, que consistió en una comida íntima en el Grao, a la que asistió también, por la tarde, don Mariano Gómez giró una visita al Museo provincial, del que hizo grandes elogios, no ya solo por la cantidad de objetos de arte allí guardados, sino también por el cuidado y gusto que se ha puesto en la clasificación y en el adorno de las salas. Terminada esta visita estuvo en la Audiencia donde saludó a todo el personal recorriendo las dependencias, que igualmente alabó por la forma en que han quedado instalados los servicios después de la reparación que se ha hecho en el edificio.

Ya entrada la noche, regresó a Valencia satisfecho de la acogida que se le ha dispensado, tanto en el acto que dió por la mañana como por las pruebas de afecto dadas por sus amigos y administradores de la Justicia de Castellón.

### LA INSPECCION DE LAS VIVIENDAS.

—Hoy ha comenzado a actuar, según diciendo el camarada Rodríguez, la comisión designada para visitar las casas particulares con el fin de ver la posibilidad de dar alojamiento a los numerosos refugiados que hay en Castellón y que, agotados los normales medios con que se contaba para instalarlos adecuadamente, hay necesidad de recurrir a estas medidas, seguro de que el pueblo de Castellón, como siempre, dará las mayores facilidades para resolver este problema.

### TAMBIEN LOS ALMACENES.

Otra comisión—termina el gobernador—se encargará de hacer las inspecciones en todos los almacenes y grandes edificios, para atender a las necesidades que ha creado la movilización de los reos en plazas, llamados a filas por el Gobierno de la República.

—Espero de todos los ciudadanos que sabrán sentir el interés que inspira estas medidas y reconocerán que es un deber de la retaguardia en relación con la guerra, que indistintamente a todos ha de alcanzarnos.

### LA LEGALIDAD DE LAS ORGANIZACIONES.

El gobernador ha dirigido a todos los Consejos municipales, la siguiente circular:

—Con objeto de que el Gobierno tenga en todo momento conocimiento exacto de aquellas asociaciones de carácter político que pública y legalmente quieren prestar colaboración al Gobierno en el fin popular que a él le guía, interés de todos los presidentes de Consejos municipales que me remitan con toda urgencia relaciones de las sociedades de sus respectivos términos en las que se hallen afiliados componentes del Consejo.

Con esta medida, además de que en el Gobierno civil se tendrá constancia de ellas, se proporcióna a las citadas entidades la plena validez de sus derechos, ya que en la ley es donde jurídicamente tienen su nacimiento.

No debe nadie ver en estas medidas procedimiento coactivo de clase alguna, ya que solo y exclusivamente los móviles que dejo apuntados son los que las guían.

Caso de no encontrarse debidamente legalizada alguna asociación, en un plazo de tres días, a partir de la publicación de la presente circular, deben formalizarla debidamente.

Y para que puedan tener un extracto legal de lo que es preciso conocer para sujetarse a las preinscripciones, a continuación relaciono las instrucciones siguientes:

- 1.ª Se entiende por Asociación toda aquella organización constituida para el desarrollo de fines políticos, científicos, artísticos, benéficos y de recreo o cualesquiera otros lícitos a los que no acompañe la idea de lucro.
- 2.ª Para estar debidamente constituida han de tener en su poder la copia de los estatutos de constitución, diligenciados por este Gobierno, y haber presenta-

do en él el certificado del acta de constitución.

3.ª Las constituidas por patronos o por obreros, para defensa de intereses de clase en determinadas profesiones, industrias o ramos de éstas, deben ser legalizadas o legalizarse a la Delegación provincial del Trabajo.

También interés de los presidentes de todos los Consejos municipales que inviten al cumplimiento, de una forma cordial, a todas las asociaciones de su término, haciéndoles comprender las ventajas que el cumplimiento lleve consigo.—Castellón 20 de Marzo de 1937.—El Gobernador."

### VISITAS.

He aquí las visitas que han pasado esta mañana por el despacho del gobernador:

Casiano Aedos, de Alcora; Olegario Arrufat, de Castellón; comisión de Alcudia de Vea; comisión de Moró; Guadalupe Año, de Benicarló; comisión de Geldo; comisión de Vall d'Alba; vecino de Eslida; comisión de Suera; comisión de Figueras; Alcalde de Alcalá de Chivert; comisión de panaderos de varios pueblos de la provincia; comisión de carreteros; comisión de Castillo de Vilamalefa; Tomás Albiol, de Castellón y una comisión de Segorbe.

### Consejo municipal

#### VERES PARA MADRID

Según información que hemos recogido esta mañana, a las dos de la madrugada del día de hoy se salió con dirección a Madrid una caravana compuesta por cuatro camiones repletos de víveres con que el pueblo de Castellón, con su peculiar altruismo, obsequia a los heroicos defensores y a la sufrida población civil de la citada villa mártir.

Acompaña a la caravana una representación del Ayuntamiento, integrada por el camarada Alcalde de Castellón y Tárrega y sus camaradas Ibáñez y Saz.

El pueblo castellonense espera poder contribuir en la medida de sus posibilidades a la acción solidaria que toda la España leal pone en práctica para beneficiar a los heroicos luchadores que batallan por la Libertad y a la población civil que tan stoicamente sufre los embates del antihumano y criminal fascismo.

### Teatro Municipal

#### DESPEDIDA DE ESTRELLITA CASTRO

En las funciones de ayer, domingo, se despidió de nuestro público el espectáculo de variedades en el que, como primera estrella, figuraba Estrellita Castro.

Todas las actuaciones de este conjunto artístico registraron un lleno completo, celebrando el público con muestras de simpatía y agrado las interpretaciones, afianzando el prestigio de Pilar Arvey; la pareja Jac And Díaz; el auténtico humorista "Piruletz"; el duo mixto Borja y Valero, de positivo mérito, tanto en los bailes modernos como en el canto; y la escultural Angélica Campos, exquisita bailarina, cañito de ciego andaluz que rememora con sus rítmicos pasos las figuras creadas por Romero de Torres y que envuelve toda la gracia sugestiva de los personajes de los Quiñero. Su paso por nuestro escenario ha dejado una estela luminosa, cuajada de arte y de simpatía.

Estrellita Castro, como siempre, fué el motor y el nervio del espectáculo, con sus "genialidades"

y sus improvisaciones, arrancando el aplauso de la multitud.

La orquesta "The Melodic Boys" se afianzó de tal modo, que el público le otorgó de buen grado sus aplausos, bien llevada por su director Juan Sabat en piezas de concierto y por el maestro concertador V. Merenciano en los demás números del espectáculo.

Este conjunto actuará hoy y mañana en Burriana y tras una breve actuación en el Principal de Valencia, Estrellita Castro, la bailarina Angélica Campos y probablemente "Piruletz" y algunos otros números, emprenderán un viaje a Buenos Aires, ventajosamente contratados.

Lleven feliz viaje, deseándoles toda suerte de triunfos.

Esta noche debuta en nuestro Teatro una compañía de dramas de guerra, procedente del Maravillas de Madrid, actuando solamente hoy y mañana con objeto de dar a conocer las últimas obras de actualidad de Antonio Balbontin y otros autores revolucionarios.

### Función homenaje a los reclutas recién incorporados

Organizado por el Partido Comunista, mañana a las cuatro de la tarde se celebrará en el cine Capitol una gran función en homenaje a los reclutas recientemente incorporados a filas.

Se proyectará la magnífica película "Golpe por Golpe" y unos interesantes complementos alusivos a la guerra actual.

La entrada para los reclutas será gratuita. El espectáculo estará amenizado por una magnífica orquesta.

### Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Castellón

#### ANUNCIO

Se pone en conocimiento de todos aquellos a quienes pueda interesar, que la facultad concedida a los alumnos aprobados en el examen de Ingreso para matricularse oficialmente en el presente curso, hasta el 25 de los corrientes, se amplía y concede también a los alumnos de asignaturas que hayan sido seleccionados y que en los recientes exámenes extraordinarios celebrados en este Centro hayan liquidado con la matrícula del curso anterior, para poderse matricular oficialmente, en este, del año siguiente, y hasta a dos asignaturas del precedente que les haya quedado por aprobar.

Lo que se anuncia para general conocimiento. Castellón 20 de Marzo de 1937. El Comisario-Director VICENTE EOS.

### Camara Oficial de la Propiedad Urbana de esta provincia

#### SECCION ADMINISTRACION DE FINCAS URBANAS

Se pone en conocimiento de los propietarios de fincas urbanas cuya administración corre a cargo de esta Cámara y que no hayan retirado todavía la libreta- resguardo que se les ha extendido y que será necesario exhibir en el sucesivo para la percepción de cualquier cantidad, deberán pasar durante los días comprendidos entre el 22 al 27 del corriente mes de 930 a 1230 por estas Oficinas, calle Dolores Barriuri 16-bajas, a retirar dichas libretas.

### Las carreteras de la provincia

Una de las carreteras proyectadas, entre las muchas que se van a construir en la provincia—todas de gran importancia, pues con ellas dejarán de estar incomunicados varios pueblos con la capital—, es la carretera costera de Benicarló al Grao de Castellón. Por fin, va a ser una realidad tan suspirada mejora. Pero para que dicha carretera adquiera un verdadero valor estratégico, sería menester completarla con otra que arrancase de Benicarló y terminase en Cabanes, pasando por el Desierto de las Palmas.

Brindamos la iniciativa al conserje de Obras Públicas de la Diputación, señor Sangüesa.

### Espectáculos

#### Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos U. G. T.

### Teatro

#### PARA HOY

A las 9'45 noche: Debut de la Gran Compañía de Comedias Revolucionarias procedente del Teatro Maravillas de Madrid de Emilio Portes, con la comedia en un acto "NICOLAS"

Estreno del grandioso drama de guerra en dos actos y en prosa original del camarada José Antonio Balbontin.

#### EL FRENTE DE EXTREMADURA

### Royal

#### PARA HOY

A las 8'30 y 9'30 noche: Una selección de escogidos Compiementos.

Estreno de la producción Radio en español.

"LA MASCARA DE CARNE O EL ASESINO INCAPTURABLE" Por Wallace Ford y Molly Lamont.

### Cine Doré

#### PARA HOY

A las 8'30 y 9'30: "Escándalos greco-romanos", cómica en dos partes. "Falsificador", cómica policíaca. Estreno del film documental, explicado en español, "EL CRUCERO 'AMAPALLO'"

### Capitol

#### PARA HOY

A las 8'30 y 9'30: Una escogida selección de Compiementos.

Estreno de la producción Radio "GIGOLETTE"

Por Adrienne Ames y Ralph Bellamy. ¡No dejen de ver este film seleccionador cien por cien!

### Deportes

### Pelota

#### EL PARTIDO DEL SABADO

El debut de Liria II no fué agraciado. Se le vió desorientado, jugando cohibido. Todo ello tiene su disculpa, por ser la primera vez que juega aquí.

Que Liria II vale no hay que dudarlo, ya que en el Pelayo juega mano a mano con el "Chelab" y con un saque gana a Pascual y Ambrosio. Esto se entiende a escalera, que es lo que principalmente se juega en aquel triquete valenciano.

Veremos en el otro partido si juega con más soltura.

#### EL PARTIDO DE AYER

Nuevamente volvió a actuar Liria en el Triquete Viejo y otra vez los graderos volvieron a llenarse por completo de público, atraído por el insuperable talento de este excepcional jugador. Eran los bandos: Liria-Gimeno.

(rojos); Emiliot-Pedreguer - Montet de Villarreal (azules).

Empezó el partido con una superioridad tan manifiesta de Liria, que en un "sprint" y sin necesidad de emplearse a fondo, consiguió 20 tantos consecutivos, sin que los contrarios lograsen un solo juego.

Mutación. A partir de este momento frenó el empuje de Liria considerablemente y los rezagados aprovecharon la circunstancia favorable para acelerar la marcha, empleándose con gran brío hasta comerle el terreno, alcanzándole y aun sacándole ventaja.

Pretendió Liria reaccionar, pero no lo consiguió, porque la inspiración no le fué propicia como otras veces y, además, el hado de la desgracia se le puso de uñas.

Todavía intentó hacer un esfuerzo, consiguiendo el empate a 55 tantos, pero en el juego decisivo se le fué la victoria de las manos.

En realidad, no fué para el "mago" del Pelayo, una tarde acerta da, aun cuando su estilo inigualado ponga siempre en la pugna la nota emotiva. En cambio los contrarios, que empezaron con indolente flojedad, fueron acelerando el ritmo, llegando a dar un gran rendimiento, Pedreguer especialmente. Digamos también que la fortuna les patrocinó y las pelotas que traspusieron la encrucijada del gradero fueron más "complacientes" con ellos que con los otros...

En resumen, un partido que al principio parecía que iba a provocar un bostezo prolongado, fué haciéndose gradualmente interesante, llegando a alcanzar caracteres emocionantes, especialmente en aquellos momentos álgidos de su desenlace en que un solo juego decidía la victoria que al final consiguieron aprisionar los locales.

### Se desea tener noticias de...

Francisco Moya García, Rafael Garbes Fernández, Miguel Garbes Figueroa y Teresa Bruno Figueroa, de Nerja (Málaga). Darán noticias a Mariana Garbes Figueroa, refugiada en Castellón, en el antiguo Palacio del Obispo.

Rafael Serrato Moyano y Antonio Calderón, de Málaga. Darán noticias a José Calderón Rallos, refugiado en el mismo sitio.

Diego Gascón Sánchez, de Málaga. Darán noticias a Carolina Vaquer Almansa, en el mismo sitio.

Pedro Sánchez Muñoz, de Málaga. Darán noticias a Victoria Moreno Alcántara, en el mismo sitio.

José Masagrós, de Zanejo (Sevilla). Darán noticias a su madre Carmen Martínez, en el mismo sitio.

Antonio Salazar Martínez, de Zanejo (Sevilla). Darán noticias a Salvador Salazar Martín, en el mismo sitio.

Maria Castillo Aimagone y cuatro hijos, de Zanejo (Sevilla). Darán noticias a Miguel Lebrón Gallardo, en el mismo sitio.

José Mena Gavilán, soldado del Regimiento de Victoria, segunda compañía, y Manuel Mena Gavilán, del Regimiento Benítez, compañía Faro, centuria Morón. Darán noticias a Miguel Mena Gavilán, refugiado en Villarreal, en el antiguo convento de las Dominicas.

De Remedios Arizo Conejo y tres hijos, de Antequera (Málaga). Darán noticias al Comité de Refugiados, a nombre de Juan Aguilera López.

Barbara Coca Sánchez y José Cantero Peña, evacuados de la provincia de Granada. Dar razón a José Cantero Coca, Palacio del Obispo.

Rafaela Ruiz Padilla y Antonio Aragués Girado. ar razón a Juan Aragués Girado.

Maria Martínez García, evacuada de Córdoba con un niño de

### LIBROS Y REVISTAS

### La obra del S. R. I.

Hemos recibido una interesante publicación de elevado rango tipográfico, editada en Madrid por el Socorro Rojo Internacional, que además de ser vocero magnífico de propaganda, es clarín de la novísima ejecutoria humanista que caracteriza a esta gran organización, en cuyo oriflama, ondegante a todas las latitudes, recoge con caricia protectora los latidos de la humanidad doliente que sufre hambre y sed de justicia, para tenderle su mano protectora.

En la portada, de significación alegórica y sobre un mundo mejor, de trabajo, de libertad y fraternidad concordea, resalta con caracteres recios y dominantes, el S. R. I., institución noble y humanitaria, en contraste con la garra del egoísmo y los fanatismos ancestrales que corrompen el mundo.

Esta revista, enriquecida con numerosos textos, de elevado interés y profusión de fotografías es un exponente elocuentísimo de la ingente obra que viene realizando el S. R. I., cuyo ritmo acelerado culmina en estos trágicos momentos en que nuestra infortunada España, anegada en sangre, desolación y lágrimas, lucha titánicamente por desprenderse de las garras de la cruel alimaña que la aprisiona.

Los incalculables servicios prestados a la noble causa del pueblo español se acusan con subrayados rasgos en el S. R. I. así como la campaña para la prestación de la ayuda internacional que tiende a

aliviar el acervo dolor de millones de víctimas inmoladas por el fascismo, servicios de índole sanitaria, instalación de hospitales, sanare, sanatorios, hogares y parques infantiles para los pequeños huérfanos, víctimas inocentes de la sangrienta agresión fascista, la labor que realiza en pro del dantesco éxodo de fugitivos refugiados; con algunas estampas de madres abatidas que expresan el agudo dolor tacerante de la tragedia y otras actividades encaminadas a la aportación de fondos con que hacer frente a las enormes exigencias que reporta la guerra y la atención a sus víctimas.

Además, publica textos gráficos demostrativos de la ciclopea labor realizada por el Comité Internacional de Coordinación, que dirige el potente movimiento de solidaridad en Europa, para mitigar el dolor de España en cuyo aspecto la voz de la U. R. S. S. resuena con potencia inigualada.

También se reproducen numerosas opiniones de destacadas figuras representativas, con una firme alabanza a la obra que realiza el Socorro Rojo Internacional.

Y como digno colofón, publica S. R. I. un cartel de recios trazos aguafuertistas, como un anatema a la bestial invasión fascista que siembra sin piedad, la desolación, con sádicos instintos de refinada crueldad.

Agradecemos al S. R. I., el valioso envío.

### Marina Mercante, sobre tarifas de flete.

Orden de Sanidad y Asistencia Social sobre evacuación y asistencia de refugiados.

Circular del Ministro de Justicia sobre incautaciones de bienes.

Anuncio de la Jefatura de Obras Públicas declarando rescindida la contrata de las obras de abrigo y defensa del Puerto de Peñíscola que venía ejecutando el contratista Juan Colomina Cremades.

Anuncios de los Consejos municipales de Vistabella del Maestrazgo y Albuñol.

### información judicial

#### JUZGADO DE URGENCIA

Ante el Jurado de Urgencia se ha visto la causa seguida contra Antonio Paus Vaquer, por supuesta desafección al régimen.

Se dictó sentencia absolutoria por no aparecer probado ninguno de los cargos que se le imputaban.

Ante el mismo jurado y por idéntico motivo se ha visto la causa seguida contra Alberto Aparici Fernández.

El fiscal solicitó un año de internamiento, diciendo al Tribunal sentencia absolutoria.

Asimismo se vió el juicio contra Manuel Comes Llorens, para quien el fiscal solicitó un mes de internamiento y dos de sumisión a la autoridad, acordando el Tribunal imponerle cuarenta días de internamiento y tres mil pesetas de multa.

### Sindicato de Policía Rural y Riegos de Almazora

#### AVISO IMPORTANTE

Todos los vecinos de Castellón que posean fincas en el término municipal de Almazora, deberán personarse en el local de este Sindicato, calle de García Hernández número 11, durante los días 22 al 26 de los corrientes, ambs inclusive, con el fin de hacer la declaración de la cabida y situación de las mentadas fincas.

Por la importancia del servicio a realizar, se ruega la puntual comparecencia de los interesados. Almazora 20 de Marzo de 1937.

El Presidente. RAMON ESCURA.

LEA V. Heraldo de Castellón

**RADIO FOLCH**  
Relojería y óptica  
Plaza Republica, 14 Teléfono 1689  
CASTELLON

### Caja de Ahorros y Monte de Piedad. - Castellón

Se invita al público en general, a los imponentes de la Casa y de una manera particular al comercio de Castellón, a constituir en esta Caja cuentas de disposición libre, de las que en cualquier momento se podrán retirar las cantidades depositadas.

Con estas cuentas no sólo se facilitará la circulación de dinero tan indispensable en estos momentos si no que a la vez, evitarán la responsabilidad que pueda contraerse por la retención de dinero en las casas. ¡Acudid sin demora a constituir en la Caja de Ahorros una cuenta de libre disposición!

# Pese al mal tiempo, prosigue el avance en Guadalajara

Información de los frentes  
Partes oficiales

Noticias del Ministerio de la Guerra

FACILITADO A LAS 22 DE ANOCHE:

**FRENTE DEL CENTRO.** — Continúan nuestras tropas las operaciones activamente en varios sectores de este frente, limpiando la extensa zona que ha sido ocupada en estos días y asegurando el funcionamiento de los servicios que garantizan el perfecto abastecimiento de las columnas que prosiguen su avance. En la mañana de hoy, después de una rápida y audaz maniobra, nuestras tropas ocuparon los pueblos de Yela y Masegoso de Tajuña. En estas operaciones han hecho a las tropas italianas sesenta y un prisioneros y tomado abundante material de guerra y víveres.

El espíritu de nuestras tropas es elevadísimo y el mando está orgulloso de su comportamiento que es derroche de sacrificio y valor.

En los demás sectores sin novedad.

Noticias del Ministerio de Marina y Aire

PARTE DE LAS OCHO DE LA NOCHE DE AYER:

A causa del mal tiempo nuestra aviación no pudo proseguir las operaciones sobre los diversos frentes del Centro.

## FRENTE DE MADRID

### RESUMEN DE LA JORNADA DEL DOMINGO

Madrid, 21. — La ofensiva del Ejército español continúa en todo su desarrollo en el Norte de la provincia de Guadalajara. La operación alcanza, a medida que pasan los días, mayor extensión, operando nuestras fuerzas en direcciones distintas. Por la carretera general de Aragón el avance continúa ya el dominio republicano en posiciones de elevadísima importancia.

Al Norte de Brihuega ha continuado la operación tan brillantemente ejecutada con la conquista de esta importante ciudad, con la ocupación de Masegoso, punto que antes de iniciarse la ofensiva italiana marcaba el extremo del territorio dominado aquí por la República. Por este lado la ofensiva ha llegado ya, pues, a la recuperación de todo el territorio perdido como consecuencia del ataque de las divisiones motorizadas.

En toda la zona ya ocupada se llevan a cabo, con rapidez y ardor, las operaciones de reconocimiento que permiten asegurar el dominio completo de una zona amplísima.

Se continúan haciendo prisioneros en número bastante súbito. Hasta ahora las noticias que se tienen de la jornada de hoy

indican que el número de prisioneros italianos se eleva a sesenta y uno. El material de guerra recogido sigue acumulándose diariamente.

En una o dos ocasiones, en el día de hoy, las fuerzas invasoras trataron de oponer resistencia al avance rápido y valientemente ejecutado por el Ejército español, pero esto sólo ha servido para aumentar el volumen del desastre que los soldados extranjeros sufren en el Norte de Guadalajara. Son ya muchas las bajas que quedan abandonadas en el campo de batalla, en el que nuestros soldados van recogiendo los cadáveres para darles sepultura y los heridos para atenderlos convenientemente, al igual que se hace con los prisioneros.

La situación en los demás sectores del frente de Madrid no ha sufrido variación alguna. Apenas si se ha registrado la menor actividad de carácter bélico. Nuestros soldados, con una moral insuperable, se dedican a la fortificación de las posiciones y a la mejora de las mismas mediante eficientes golpes de mano.

El tiempo ha continuado con lluvia, fuerte viento y frío.

## Parlamentarios de Checoslovaquia visitan el frente del Centro

Madrid, 21. — Hoy estuvo en Madrid, donde continuará algunos días más, una delegación de personalidades parlamentarias de Checoslovaquia, llegada a esta ciudad con el propósito de ver de cerca la guerra que en torno de ella se está desarrollando. Fue amablemente atendida por el Delegado de Prensa y Propaganda, en cuya compañía recorrió algunos sectores del frente.

Todos los miembros de esta Delegación de la República de Checoslovaquia se muestran admirados del elevado espíritu que alienta al pueblo y a las fuerzas que luchan aquí en defensa de las instituciones parlamentarias y democráticas y de la legalidad constitucional.

Mañana se propone visitar el frente de Guadalajara. En estas visitas les acompaña un representante de la Generalidad de Cataluña, el señor Carbó.

## La lucha en el frente de Aragón

Sarriena, 21. — Desde el pueblo de Yerero, una patrulla de nuestro Ejército, hizo una incursión en territorio enemigo y, al aparecer éste, nuestros soldados hicieron sobre él una descarga cerrada, matando a dos facciosos.

La artillería facciosa del 15º hizo disparos, sin consecuencias, sobre nuestras posiciones de la zona defendida por la División Azaña.

A las 21.30, los facciosos atacaron nuestras líneas. Funcionaron los morteros y el enemigo lanzó bombas de mano. Nuestras tropas rechazaron fácilmente al enemigo, sin que tuviera bajas.

En el sector de la División Dumitri el enemigo, al amanecer, abrió fuego de fusil y ametralladora contra nuestras posiciones, siendo contestado en igual forma. Nuestras baterías hicieron algunos disparos contra las posiciones facciosas de la Porollada, Castiellón de Villalba y también sobre la carretera de Zaragoza a Barcelona, cuando pasaba por esta un convoy de camiones transportando víveres.

Por la tarde, una escuadrilla de aviones, en idéntica composición,

# Han sido conquistados los pueblos Valfermoso y Casas de Galindo.-El general Miaja dice que el triunfo del ejército popular es indiscutible

En Asturias se frustró la evasión de varios fascistas.-Un trimotor rebelde arrojó varias bombas en Valencia.-El jefe del Gobierno recibe un importante donativo de los obreros alicantinos

## EL GENERAL MIAJA MUESTRA GRAN OPTIMISMO

### ES IMPRESCINDIBLE EVACUAR LA POBLACION CIVIL DE MADRID

Madrid, 22 (4 t.). — "El Liberal" publica una entrevista celebrada con el general Miaja y que está concebida en los siguientes términos:

—¿Qué impresión tiene usted de las operaciones de estos días? —empezó preguntando el periodista.

—Después de los triunfos obtenidos en el frente de Guadalajara, donde como V. sabe hemos derrotado varias divisiones italianas, fuerzas en las que tenía puestas sus más firmes esperanzas el enemigo, es francamente optimista.

—¿Puede Vd. decirnos la cantidad y calidad del material cogido a los facciosos, después de su derrota?

—Es imposible detallarlo en estos momentos—respondió el general—pues la cantidad es superior a nuestros cálculos de los primeros días, debido a que aún hay brigadas que están haciendo recogida de material por el campo. Ahora, aún a pesar de estar efectuándose la clasificación, parte de este material cogido al enemigo se está utilizando por nuestras tropas. Algunos camiones se pusieron en servicio inmediatamente. En algunos de ellos hasta los motores funcionaban y ello nos demostrará el pánico de las divisiones enviadas por el "duce" ante el ataque arrollador de nuestras tropas.

—¿Está usted contento del comportamiento de nuestros soldados?

—Completamente satisfecho. Se está formando un verdadero ejército; mejor dicho, lo tenemos for-

mado ya. La República puede estar orgullosa de tener unas fuerzas armadas como este ejército salido del pueblo, que será después la mejor garantía de su sostenimiento y defensa.

—¿Qué nos dice usted del porvenir de la guerra y de España?

—El de la guerra, completamente claro. La guerra la ganamos nosotros. Tenemos los medios necesarios: hombres, armamento y deseos de ganar.

La situación del pueblo español es fácil predecir si el triunfo se inclinara hacia el lado de nuestros enemigos, pero esto no sucederá así, porque los trabajadores españoles saben que con su heroico comportamiento no sólo defienden las libertades de España sino que defienden la paz de todos sus compañeros de las demás naciones.

—¿Qué problema es el de más difícil solución en Madrid?

—Todos son difíciles y se van resolviendo, pues nadie regatea esfuerzo para ello y para todos son escasas las horas del día para resolverlos. Ahora bien, hay un problema que me tiene preocupado y que veo que a pesar de los esfuerzos y de la labor desarrollada por el delegado competente, no da el fruto que se aparece y que será necesario solucionar: es el de la evacuación de la población civil no combatiente y de los no encuadrados en servicios de guerra. Hay que darse cuenta de la necesidad de evacuar Madrid, pues esta es la preocupación constante del Gobierno y de la Junta Delegada de Defensa.

## En los frentes de Oviedo hay una pequeña tregua

Gijón, 22 (4 t.). — En todos los sectores del campo de Oviedo ha transcurrido el día del domingo con tranquilidad.

Este fenómeno en la actividad bélica, abierto momentáneamente por parte del mando leal, lo aprovechan los facciosos para hacer salir de la capital a cuantas personas es posible.

Los rebeldes, según se ha podido comprobar, han evacuado de la prisión principal a aquellos reclusos que más les interesa tener bajo su custodia para utilizarlos ahora con fines bastardos. En cuanto a los presos comunes, se manifiesta más seguro su reclusión. Debido a ambas circunstancias, con la zona exterior ha habido ventaja para las baterías leales, que causaron bastantes bajas a los rebeldes, según informes posteriormente recibidos de la ciudad.

Precedentes del campo rebelde

Han llegado a nuestras líneas dos soldados, que eran portadores de sus respectivos fusiles y algunas bombas. A uno de estos soldados le acompañaban varios paisanos que también huyeron del infierno faccioso.

Han llegado igualmente a nuestro campo varias personas evacuadas de la región leonesa, las que han facilitado importantes informes sobre cuanto ocurre en aquella provincia.

Al regresar de su primer viaje por España celebró una serie de conferencias en diversas naciones europeas, de las cuales tuvieron especial repercusión las celebradas en Francia, Suiza, Checoslovaquia y países escandinavos.

## Recuperación de documentos robados por los italianos

Madrid, 22 (4 t.). — Ayer por la tarde el general Miaja recibió a una comisión de la Junta Protectora del Tesoro Artístico Nacional, presidida por el Sr. Aguirre.

Este, terminada la entrevista con el general-presidente, dijo a los informadores:

"Hemos sido citados por el general con objeto de hacernos cargo de los documentos que se han cogido a varios prisioneros italianos y que habían sido robados por éstos del archivo de la catedral de Sigüenza."

Son cinco importantísimos documentos; dos del siglo XII, dos del siglo XVI y dos del siglo XVIII. Se trata de bulas pontificias y cartas de donación, de interés.

## La tranquilidad es completa en todos los sectores

Madrid, 22 (4 t.). — Esta mañana el general Miaja no pudo acudir a los periodistas.

En la Presidencia de la Junta Delegada de Defensa manifestaron a los informadores que no había nada notable y que la tranquilidad era absoluta en todos los sectores.

## Información general

### Un avión faccioso arroja varias bombas

Valencia, 22 (4 t.). — Esta mañana, alrededor de las once, sonaron las sirenas de alarma en los poblados marítimos.

Lo motivó la aparición de un trimotor faccioso, el cual dejó caer una bomba en el agua, cerca de un barco que estaba descargando, y dos más en el muelle de Caro, situado en las cercanías de los Astilleros de la Unión Naval de Levante. Estas causaron pequeños destrozos en los muelles.

Al funcionar las defensas antiaéreas el avión huyó hacia el sur.

## FRENTE DEL CENTRO

### El Ejército Popular continúa avanzando en el Norte de Guadalajara.-Los italianos intentan resistir inútilmente

Madrid, 22 (4 t.). — La mañana de hoy se ha caracterizado por la tenaz resistencia que han presentado las fuerzas italianas a la acción que continúa desarrollando el ejército popular en el sector

ellos ganaban la guerra en las trincheras, también había en la retaguardia personas capaces de preocuparse del descanso y de la tranquilidad de aquellos que corren el fusil en el brazo se jugaron todo por mantener incólumes los dictados del derecho y de la libertad.

Nuestras tropas han seguido su acción más lentamente que en días anteriores sobre determinadas posiciones de los facciosos, en forma de angulo recto, cuyo vértice lo constituyen determinadas posiciones del sector de Cifuentes y cuyos lados van desde dicho pueblo hasta la carretera general de Aragón, uno hacia la zona Norte de la provincia de Guadalajara y otro sobre el que nuestras fuerzas están realizando operaciones de gran intensidad y convergencia y poco a poco van consiguiendo desalojar a las fuerzas facciosas hasta la carretera general de Aragón.

En la línea de pueblos que está después de Mudez y Utande nuestras tropas han conseguido su avance y en nuestro poder han caído los pueblos de Valfermoso y Casas Galindo.

Estos avances nos van acercando poco a poco a Jadraque y Almadrones por el lado izquierdo de la carretera de Aragón y por la parte derecha a la porción de terreno que está a la parte superior de Navalpotro. En este último sector las fuerzas facciosas, que estaban bastante preparadas, han hecho una resistencia más fuerte que la hecha hasta en días anteriores; pero no obstante, no ha sido tanta como para impedir el avance del Ejército Popular, que han por su parte izquierda cubierto por completo una amplia zona, que impide a los facciosos caer por la parte norte de Madrid por la derecha línea, hasta el sur del Tago, que era la conexión que los rebeldes pretendían realizar.

Nuestras tanques han avanzado hoy sobre las posiciones conquistadas y han tenido que disparar con bastante intensidad, pues desde Valfermoso los rebeldes intentan cortar una carretera importante, que sirve para trasladarse a Casas Galindo.

La maniobra de los rebeldes mal los italianos, pues hubieron de retirarse ante el avance del ejército republicano del término de Valfermoso y evacuar una posición bastante importante entre dicho pueblo y la carretera general. De esta forma, por el ala izquierda se van consiguiendo los objetivos propuestos por el alto mando.

La resistencia facciosa duró poco más o menos hora y media y en un plazo que no ha durado más de dos horas, los dos pueblos anteriormente citados quedaron en nuestro poder.

La retirada de las tropas italianas pudo observarse que en esta ocasión no era tan desordenada como en días anteriores, ya que costó más trabajo desalojarlos de las posiciones que ocupaban, aunque no pudieron resistir por mucho tiempo el avance de las máquinas de guerra y de nuestra infantería.

La aviación aprovechando los escasos momentos de cielo claro, realizó servicios de bombardeo sobre Almadrones y Jadraque, así como sobre Mirabuco y la parte extrema del Norte de la provincia de Guadalajara.

La aviación rebelde hizo acto de presencia y fue vista en fuga por nuestras baterías antiaéreas por la aviación republicana, que salió en su persecución. Momentos en estos momentos si se ha habido entablado o no combate aéreo.

En los demás sectores ha habido tranquilidad.

En el sector de El Pardo se ha observado algún movimiento por parte de los facciosos, ya que los rebeldes han intentado un ataque sobre nuestras posiciones, sin conseguir ningún objetivo.

En la provincia de Avila nuestras baterías bombardearon intensamente Navalperal de Pinars.

En el sector de Fregeneles se efectuaron algunos movimientos por el ejército popular para desconcentrar a enemigos algunos puntos.

En los frentes cercanos a Madrid no ha habido movimiento notable.

## Después de visitar el frente, el ministro de Instrucción habla con las periodistas

Madrid, 22 (4 t.). — Esta mañana visitó en la Presidencia de la Junta de Defensa de Madrid al general Miaja el ministro de Instrucción, camarada Jesús Hernández.

A la salida, el ministro dijo a los periodistas que habían estado ayer mañana en Trilque, donde pudieron comprobar la enorme cantidad de material de guerra cogido por nuestras tropas al ejército italiano.

Nuestras fuerzas, continuó diciendo, por orden del mando se dedicaban en aquellos momentos a recoger y ordenar dicho material.

Después el ministro mostró a los periodistas un telegrama enviado por el ministro de Hacienda, contestación a otro que le había remitido el de Instrucción Pública, informándole de la caudal de tabaco en Madrid e ingreso en los frentes.

El telegrama del doctor Garriga al ministro dice así: "Salieron tres camiones e inmediatamente saldrán otros tres del motor tabaco que pueda disponer. Ministro emocionado saludó a nuestros bravos combatientes."

El ministro de Instrucción Pública dijo que hoy pensaba salir de madrugada para Valencia, con objeto de asistir al Consejo de Ministros.

## Un concejal condenado por abusos

Barcelona, 22 (4 t.). — Esta mañana se ha visto la causa contra Salvador Suñel Francas, acusado de haber cometido diversos excesos limitaciones siendo concejal del Ayuntamiento de Ventella.

Ha sido condenado a 5 años de reclusión y 10.000 pesetas de multa.

## Supresión de la dirección general de Costas

Barcelona, 22 (4 t.). — El "Diario Oficial de la Generalidad" publica una crónica suprimiendo la Dirección general de Costas de Cataluña.

Por tanto, esta en su cometido el teniente coronel de Artillería Luis Morales Ferrero.

## El temporal arrecia en Córdoba

Andújar, 21. — Lluvia copiosamente y sin cesar. El día ha sido de tranquilidad en los frentes, ya que el harrizal imposibilita las operaciones. Se cree que ayer a última hora fué derribado un trimotor faccioso que con otros dos cruzó sobre el pueblo. No ha podido enfimarse porque a causa del mal tiempo no se han elevado nuestros aparatos para examinar el paraje donde se caen que puede caer. La gente está entusiasmada con la actuación de los aviadores republicanos. Cuando pasan sobre las filas leales, los soldados levantan el puño y los aclaman.

## Tesoro de la familia es el poderoso reconstituyente

Transforma a los niños débiles en sanos y robustos; a las mujeres anémicas en fuertes y animadas; a los hombres agotados en vigorosos y activos.

Está aprobado por la Academia de Medicina contra

Inapetencia • Anemia

Raquitismo • Neurastenia

Puede tomarse en todo tiempo • No se vende a granel.

AXA/TE SALUD Suavísimo y eficaz. Jamás irrita. Pídesse en farmacias.



AXA/TE SALUD Suavísimo y eficaz. Jamás irrita. Pídesse en farmacias.

## En el Teatro Municipal

### INTERESANTE CONFERENCIA DEL PRESIDENTE DEL TRIBUNAL SUPREMO

Ayer, en el Teatro Municipal tuvo lugar la conferencia del Presidente del Tribunal Supremo, don Mariano Gómez y González, organizada por el Sindicato Provincial de Trabajadores de la Administración de Justicia y Similares (U. G. T.).

Disertó el ilustre conferenciante acerca del tema "Los Sindicatos como instituciones de Desdicho Público".

El acto, que tuvo un señalado relieve, empezó a las once de la mañana ante un auditorio compacto y ávido de escuchar la autorizada palabra del Presidente del más alto Tribunal de la justicia.

Asistieron al mismo las autoridades y representaciones de partidos políticos y sindicales.

Preside la mesa el Fiscal, don Eugenio Olavarrieta.

La conferencia es radiada por la emisora de Castellón, E. A. J. 14.

El alcalde de la ciudad y magistrado del Tribunal Popular, José Castelló-Tárraga, hace la presentación del conferenciante en estos términos:

Queridos compañeros, camaradas; hoy habéis de perdonarme los defectos de expresión, porque tanto a mí como a mis compañeros presentes en este acto, es natural que nos embarque una emoción vivísima, pues creemos que estamos en la Universidad, donde vamos a oír las sabias lecciones del doctor catedrático.

Cuando asistimos a la toma de posesión del actual Presidente del Tribunal Supremo y escuchamos su magistral discurso, nos hizo concebir la idea de que un día podríamos traerle a Castellón, para oírle.

En este acto, que es de todos y para todos los antifascistas, nosotros hemos querido ofrecer lo que es hoy la auténtica representación de la justicia española.

Exalta la personalidad del conferenciante, al que presenta como hombre recto e incorruptible en la defensa de la democracia más pura, señalando las vicisitudes que por ello tuvo que sufrir, así como las persecuciones, llegando incluso a su destitución por que no se doblegó a la Dictadura.

Destaca la forma como últimamente fué exaltado al cargo de la más alta magistratura por el Gobierno en pleno y el pueblo entero.

Termina diciendo que, como alcalde de la ciudad, se complace en tener entre nosotros al ilustre Presidente del Tribunal Supremo, representación de la máxima justicia española.

Una ovación estalla al finalizar la oración tan sencilla como emocionante del señor Castelló-Tárraga y Arrico.

**EXCMO. SR. D. MARIANO GÓMEZ Y GONZÁLEZ**

El ilustre conferenciante, que es acogido con una cálida salva de aplausos, empieza así:

Ciudadanos antifascistas de Castellón; compañeros todos de las organizaciones políticas y sindicales: no es esta la primera vez que me pongo en contacto con la democracia castellonense.

Recuerda otras ocasiones en que estubo en nuestra ciudad, entre ellas en un mitin celebrado en Burriana poco antes del 12 de abril, en el que veían como una realidad imperiosa el advenimiento de la República.

Continúa diciendo como la tradición republicana enarbola la bandera de la libertad, de la paz y de la fraternidad, en un triunfo res-naste.

Recuerda como la primera República cayó vencida pero no deshonrada, por que no quiso manchar sus manos de sangre.

La segunda—prosigue—vino sin sangre y tiene que pasar ahora por una guerra; una guerra que es siempre un mal. Solamente—añade—hay una guerra justa: la que no se hace, pero nosotros no somos culpables de nada de cuanto ocurre en el suelo español, porque únicamente hay un caso en que la guerra es justificada, que es cuando uno se defiende de la provocación del enemigo.

Señala la alteza moral que nos distingue en los procedimientos, del adversario, pues mientras los mercenarios con sus aviones ametrallan las poblaciones indefensas, el Gobierno no ha hecho volar sus aparatos sobre las poblaciones que están en las mismas condiciones en poder de ellos, entonces seríamos iguales y ahora podemos decir: nosotros somos nosotros.

Agredece las falsas afectuosas del alcalde, a quien le que un escrito fraternal, nacido al calor de la Universidad.

Dice que no va a hacer una conferencia pública porque no

puede hacerla, aunque en las circunstancias por que atraviesa la nación, no cabe la neutralidad.

No se puede permanecer pasivo, como espectadores, porque la tragedia española nos afecta a todos y al porvenir de nuestros hijos. Por eso nadie puede inhibirse.

Continúa diciendo que el cargo que ocupa requiere una neutralidad absoluta.

Enumera con precisión de detalle las vicisitudes por que hubo de pasar el Tribunal Supremo, nacido en una revolución, cuando las Cortes de Cádiz, hasta que Fernando VII llega y perfidamente, tras de recoger el fruto de la victoria del pueblo, hace desaparecer el Supremo Tribunal, volviendo a nacer en el año 24.

Habla del espíritu de absorción de los Borbones que infiltraron el morbo en la justicia, recordando como este alto Tribunal ha tenido que librar batallas remudas contra sus mancilladores.

Dice que por esta significación que en la historia tiene el Tribunal Supremo y a requerimiento de unos amigos de Castellón, ha venido aquí en este momento para prepararse, añadiendo que quiere desprenderse del ropaje de la vroria porque estamos en unos momentos de acción, pero la acción sería forzada si no la dirigiera la brújula del pensamiento.

No ha concretado el tema de la conferencia—advertie—empero dice como tema central, la necesidad, para triunfar, de un denominador común entre todos los antifascistas y el ideal de unión debe ser fuerte y sagrado, para que el triunfo no sea ni tardío ni precario.

Una política de sumar dentro de los confines antifascistas. Así a guerra terminará antes y será más fecunda, pues uno de los males mayores que pueden ocurrir a los pueblos que luchan por emancipación y su libertad, es perder la guerra, si no la victoria.

Se extiende en consideraciones procesales sobre las guerras civiles, haciendo un detallado y minucioso recorrido por los vastos y dolorosos confines de la Historia, para sacar la consecuencia de que el esfuerzo del pueblo, siempre el vencedor en estas luchas, ha resultado infucado, una y otra vez, malográndose por la encorvada infiltración de la tiranía, que ha sabido urdir el engaño aliándose de su sencillez para rebatirle el poder de las manos.

En España—dice—las guerras las ganó siempre la Libertad y las administró la reacción.

De esta proyección de estambres retrospectivas, debe aprovecharse la lección y poner el máximo tacto para que la semilla, ahora, fructifique en esta guerra.

Debemos estar prevenidos—continúa diciendo—contra una falsa interpretación de la libertad y de la tolerancia.

Son ya muchos los años que España lleva organizándose para la paz y el trabajo profundo y preciso no tropezar en los mismos escollos.

La República es amor y no odio; es transigencia y no intransigencia. No podemos dejarle ser lo que somos.

Debemos llevar la lucha con inteligencia, para que el adversario no se aproveche pèrdidamente de nuestras ingenuidades.

Continúa enumerando ejemplos, recordando como las guerras han sido siempre provocadas por los reaccionarios y han vencido las democracias.

Pide cohesión común como condición indispensable para el éxito, con un mínimo de ideas aceradas de todos y un poco de sentimentalidad. En el campo republicano, añade, es más fácil obtener esto, porque nosotros luchamos por ideales y ellos lo hacen por el interés.

Tenemos que ser solidarios de otros países del mundo si no queremos quedar reducidos a un rol solitario y aislado, con lo que las dificultades serán mayores y pudiera producirse el aislamiento moral de España.

Somos campo de experimentación y de España debe salir un nuevo sistema político, porque este país puede ser crisol en que se fundan las esencias eternas y permanentes que solo con una República pueden lograrse. Solamente así España podrá cumplir esta gran misión histórica de fusión.

En relación con todo esto, dice, ¿qué es lo que han de ser las organizaciones sindicales?

El encarnamiento de las aspiraciones que producen el trabajo, frente de las fuerzas desmoralizadoras, motivo de la decadencia económica.

En el mundo de las relaciones

humanas, solamente hay una virtud: la ociosidad.

Por la explotación de que fué objeto el obrero, el trabajo llegó a considerarse como una pena, y en realidad lo era.

Eso ha de acabarlo esta guerra y para que surja un nuevo concepto del trabajo y cuando oigamos el ruido del martillo sobre el yunque, hemos de descubrirnos porque allí está la única magestad de España.

Continúa exaltando el trabajo, recordando la parábola del Conde de Saint Sulpicio, en la que dice que cualquier desgracia, desde la muerte del Rey, puede producirse por el trabajo del pueblo francés pero se seguirá trabajando y a la economía del país marchará; pero el día que el trabajo se paralice, ese día la nación habrá muerto.

Justifica la incautación, cuando se pretende provocar el colapso. Es preciso—prosigue—que tengamos amor al trabajo y a la vida sencilla, por elegancia. La sencillez en las cosas y en los modales y que todos los que sentimos del mismo modo, nos llamemos hermanos.

El año 73 falló el espíritu de

fraternidad y por ello cayó la República.

Si—dice—por servir a la República tuviera que pasar por el trance de tener que besar los pies a un mayor esemigo personal, lo haría.

Los sindicatos han surgido como verdaderas potencias que han ganado la República, pero que no se hagan ensayos precipitados que pueden llevarnos al fracaso porque los procesos económicos son de una complejidad enorme. Si hay que socializar, que sea primero al especulador, al que hace negocio.

Es aspiración general que no sea tratada del mismo modo la riqueza mal adquirida o heredada que aquella que se consigue con el esfuerzo del trabajo.

Dedica a Valencia encendidos elogios como productora y fuente de riqueza, plétora de vitalidad y capacidad de trabajo, pero falta de espíritu de organización.

Propugna por la organización de grandes sindicales y cooperativas y termina diciendo que Valencia debe formar la conciencia colectiva.

Una fuerte y prolongada ovación, acoge las últimas palabras del prestigioso conferenciante.

## Consejo Provincial

### Sigue debatiéndose la cuestión de Abastos

Bajo la presidencia de Hernández Merles celebró sesión el Consejo Provincial.

Se aprobaron los siguientes asuntos:

Relación de las estancias causadas por dementes en el Instituto Pedro Mata de Reus y San Baudilio de Llobregat.

Expediente de ingreso definitivo en el Colegio Internado Pablo Iglesias de varios niños huérfanos.

Se da cuenta de una moción del consejero de Obras Públicas sobre construcción de caminos vecinales de Villanueva de Alcalá al Pontón de la Carraqueta; Culla a los Iberos y Cuevas de Vinromá a Torreblanca, importantes 1.117.033'69 pesetas.

Asiende lo que falta por construir a la cantidad de 898.433 pesetas, facilitando al consejero de Obras Públicas para que lleve a cabo una gestión cerca del ministro de Obras Públicas para conseguir las cantidades necesarias y terminar dichos caminos.

Queda sobre la mesa una relación comprensiva de los caminos en construcción, con proyecto redactado, con estudio comentado y proyecto en redacción y aquellos cuyo estudio está encargado por que todavía no está comenzado.

También aprobó un informe suscrito por el ingeniero director de la Sección de Vías y Obras, relativo a la reclamación de 18720 pesetas, importe de la prima de retiro obrero.

Se concedió a Dolores Pachés Jarque la pensión anual de 38775 pesetas.

Se eleva oficio del gobernador remitiendo el escrito de "Esquerra Valenciana", solicitando representación en el Consejo provincial. En este asunto intervienen los consejeros Baldayo y Marzá, Aragónés, la Presidencia, Ferrer, Vilá y Mercé, acordando el Consejo que Esquerra Valenciana no tiene bastante competencia para lo que solicita.

Se trata de la expropiación de las fincas del término municipal de Puebla de Arenoso y de la construcción de varias obras de la carretera de Talea.

El Consejo acuerda informar al ingeniero jefe de Obras Públicas en el sentido de que proceda a aprobar dicho expediente y que

se entre en el tercer periodo de la expropiación.

Se aprobó una proposición suscrita por el consejero de Abastos relativa a la distribución de productos dentro de la provincia.

La Presidencia da cuenta de que el abastecimiento de vino en el Colegio Internado Pablo Iglesias requiere aumento de consignación por la elevación que ha sufrido el mismo. A propuesta de Aragónés, se acuerda facultar a la Presidencia para que en unión de los consejeros de Abastos y de Asistencia Social vean la forma de suministrarle sin alterar su precio.

También da cuenta la Presidencia de que a final de mes terminará la prórroga de tres meses en que los contratistas de suministros en los establecimientos benéficos provinciales venían obligados a suministrar los géneros optades en subasta y el objeto de que el día 1.º de Abril no se quede en ellos lo expone al Consejo.

El interventor manifiesta que sugirió la idea de que los abastecedores continúen suministrando los artículos a precio de plaza, con la rebaja que hicieron en la subasta y que algunos contratistas han dado su conformidad. Se facultó a la Presidencia y a los consejeros de Abastos y Asistencia Social para que estudien este asunto.

Se acuerda conceder dos pagas de loca y los gastos de sepelio a la viuda del profesor de la escuela de arcadudos del Colegio Pablo Iglesias.

El interventor de fondos da cuenta de haber mandado al personal técnico de Obras Públicas las hojas reclamatorias de cédulas que devolvieron, acordándose de conformidad con lo expuesto por el interventor.

Mercé pone de manifiesto que las relaciones entre el Consejo municipal y provincial no son muy buenas en lo que se refiere a la creación de Abastos, proponiendo que se suspenda el viaje a Marsella de la Comisión nombrada.

El presidente opina que el Consejo provincial ha obrado como debía. El expediente que ha instruido el Consejo municipal que siga su curso legal. Es más, se le dijo que tendría sus puertas abier

tas para examinar los libros de acta y contabilidad. En el mismo derecho están los pueblos que han comerciado con la Junta de Abastos.

Fué aprobada la proposición de que el Consejo provincial se haría cargo del pasivo y activo y que si tenían algo que alegar sobre los fondos de la Delegación de Abastos, que lo manifestaran.

Mercé da lectura al decreto y estima que el Consejo municipal tiene derecho a todo lo que hace referencia al material y fondos, recordando, además, que uno de los acuerdos del Frente Popular fué que pasara todo lo de Abastos al Ayuntamiento, teniendo por lo tanto, derecho a ello. Añade que antes que consejero provincial se censuró al Consejo provincial por el hecho de que se dijo que la mitad de los designados para ir a Marsella eran incompetentes.

Aragónés dice que el Consejo municipal no pisa terreno firme en esta cuestión, por entender que en virtud de orden ministerial raso al Consejo provincial la Delegación de Abastos.

Agrega que la comisión va a Marsella para hacerse cargo de la totalidad de existencias. Nada tiene ello que ver con el expediente abierto por el Consejo municipal. Lo que interesa es que los fondos se hallen formalizados que luego va a determinaremos.

Marzá dice que en la sesión anterior presentó una proposición que quizá hubiera evitado lo que ha sucedido.

La Presidencia dice que se hará cargo del activo y pasivo y si los fondos pertenecen al Municipio se le entregaran.

El interventor expone su opinión, diciendo que en virtud del decreto, el Consejo provincial tiene derecho y es necesario y urgente hacerse cargo de lo del Comité y de la municipal de Marsella.

Aragónés dice que se va adelantando el deseo expuesto por Mercé. Parece que lo que pide es que forme parte el Consejo municipal en la liquidación. Pero si mientras ocurriera una catástrofe ¿quién sería el responsable? No podemos pagarle sin antes hacernos cargo. Que nombre un representante para que presencie el inventario, bien. Ellos no pueden hacerse cargo de la mercancía. Necesitamos y luego dársela si les pertenece.

Ferrer interviene para decir que lo de Abastos es de la incumbencia del Consejo provincial.

La Presidencia dice que no ve inconveniente para que la Comisión de Abastos se instale aquí, abundando en lo expuesto anteriormente.

Vuelve a intervenir Mercé, explicando determinadas gestiones realizadas por la Delegación de Abastos en los pueblos.

Sangüesa opina que la posición del Consejo provincial es la justa, añadiendo que debe averiguarse el paradero de los documentos del Frente Popular, para discutir esta cuestión a la vista de los mismos.

Mercé dice que por los libros de actas y contabilidad de la segunda época del Frente Popular, Aragónés contesta a Mercé. Cree que el ministro debiera dar una cantidad para adquisición de todo el material. Dice que no pueden los dos Consejos hacerse cargo de una misma cosa. En virtud de la orden ministerial, es el Consejo provincial el que ha de hacerse cargo de todo.

Mercé dice que su intervención

## DESCONTO EN EL CAMPO FACCIOSO

Estamos impacientes por conocer el efecto que ha producido en el campo faccioso nuestros éxitos en el sector de Guadalajara. La toma de Brihuega, las "es-pantadas" repetidas de los ejércitos italianos, la gran suma de prisioneros que hemos hecho, el material considerable que ha caído en nuestro poder, son episodios felices para nosotros que hacen presumir en la retaguardia fascista un desaliento parejo al que observamos en sus frentes. Agraguemos que ese desaliento no es de ahora; ahora agravará, como es natural que así ocurra, ante las repetidas derrotas. Pero ya el 6 de Marzo "La voz de España", diario faccioso de San Sebastián, delataba entre eufemismos y palabras que parecían sibilinas el descontento que se observa en la retaguardia facciosa. Es natural que así ocurra. No sé cuántas fechas ha señalado hasta ahora el mando militar extranjero para la toma de Madrid y Madrid continúa resistiendo, rechazando incluso, los embistes del enemigo. Intentaron últimamente la fuerte ofensiva del Jarama, y fracasaron también. Han preparado, a base de 40.000 italianos, el avance por Guadalajara, y es zozorra a estas horas en toda Europa que los italianos corren con un pavor leopoldiano hacia este nuevo, descomunal fracaso?

El asunto a que nos referimos, publicado, como decimos, el 6 de Marzo, siete días antes de la primera derrota de los ejércitos extranjeros en Guadalajara, viene a decir entre otras cosas: "Hoy están roncos ciertos hombres de propagar infundios". Y es que hay quienes, sin parar mientes en lo que dicen, "van resquebrajando esa disciplina que lleva consigo la serenidad", la visión ecuánime y recta del panorama de la gue-

rra que sostenemos con Moscú. El más nimo, detalle, la más leve parada en el camino de la victoria, se traduce para esos que no median en que una guerra es una guerra, y en la que, por tanto, juegan la estrategia y la oportunidad importante papel: "es para esos observadores, repetimos, motivo de cábales y suposiciones que, a decir verdad, nada tienen de patrióticas". Y luego de afirmar, con la misma belleza de estilo del párrafo transcrita, que la victoria es de "la civilización cristiana", concluye: "A resgarse, pues, menos vestiduras en charlas, por lo menos inútiles".

Esto se escribía en San Sebastián el 6 de Marzo. En él hay "ciertos hombres roncos de propagar infundios", que van resquebrajando la disciplina. Todo es en San Sebastián (y quien dice San Sebastián dice también Salamanca, Purgos, Valladolid, etc.) "motivo de cábales y suposiciones que, a decir verdad, nada tienen de patrióticas". Y naturalmente, estos hombres cronocoides no son precisamente izquierdistas—¿queda alguno en el campo rebelde—, son de "ellos", gentes de derecha que ven la imposibilidad, junto con la brutalidad, del empeño faccioso.

Del 6 de Marzo al momento actual han corrido muy pocos días, pero sí los suficientes para que los facciosos ganen en descontento y se rasguen un poco más "las vestiduras en charlas". ¿Qué dirá ahora "La voz de España" de San Sebastián? Porque a estas alturas no podrá afirmar que se trate de "infundios" ni atribuir a "cábales o suposiciones" lo que es conocido de toda Europa: la toma de Brihuega y la huida constante de los ejércitos italianos en el frente de Guadalajara. Ante el empuje—rematemos—del ejército español.

va encaminada a que no haya tirantes relaciones.

Sangüesa pide que se dé prisa al Ayuntamiento, pues nosotros no hemos cerrado con un broche el asunto. Si ellos quieren nombrar un representante, que lo hagan.

Habían nuevamente Marzá, Aragónés, la Presidencia, y Baldayo dice que sin entrar en el fondo de la cuestión, si el Ayuntamiento ha abierto un expediente a él no le interesa. Tiene perfecto derecho a nombrar un representante suyo y marchar a Marsella. Tiene el camino expedito para ello. Nosotros, en virtud del decreto, nos hacemos cargo de ese Consejo de Abastos, que tiene una delegación en Marsella y otra en Yugoslavia para ponerlas a nombre del Consejo provincial. Al hacerse cargo del pasivo y activo lleva aparejado el de acreedores y deudores. Cuando el acreedor nos presente el documento oficial entonces les pagaremos. Si no pagamos se nos podrá embargar. Nosotros con arreglo al decreto nos hacemos cargo del negocio. Cuando quiera intervenir en el inventario que lo pida.

Marzá dice que los consejeros provinciales que lo son del Municipio planteen esta cuestión en el municipal.

Discutido suficientemente este asunto, el Consejo acuerda que el Consejo prosiga las gestiones empezadas con arreglo a la Orden.

La Presidencia hace presente, para que conste en acta, que el Consejo provincial no quiere atropellar a ningún Consejo municipal. Su norma es la de velar por los intereses de todos los pueblos de la provincia y cuanto se haga se hará en el sentido de medir a todos con la misma vara.

A las dos de tarde terminó la sesión.

Mercé dice que su intervención

cuados de su residencia habitual y las tarjetas postales infantiles.

Lo que se hace público, advirtiendo que todo la correspondencia que no vaya debidamente franqueada será detenida y tasada por las Oficinas de Correos.

**USO DE SELLOS NO POSTALES**

Esta Administración Principal de Correos por orden de la Superioridad recuerda que los sellos no postales emitidos por diversos organismos o entidades, no pueden suplir en ningún caso aunque ostenten la inscripción "Correos" que en algunos figura indebidamente, a los timbres del Estado representativos del franqueo.

En los envíos dirigidos al extranjero habrá de ajustarse a lo preceptuado en el Convenio Postal Universal, que dice así: "Los sellos no postales y las viñetas de beneficencia u otras susceptibles de confundirse con los sellos de Correos, no podrán aplicarse en el lado de la Dirección".

Castellón 19 de Marzo de 1937.

**NUEVAS TARIFAS PARA LA CORRESPONDENCIA DESTINADA AL EXTRANJERO**

A partir del día 1.º de Abril próximo regirá la siguiente tarifa para la correspondencia destinada al extranjero, excepto la dirigida a los que constituyen la unión de las Américas y España, Portugal y Gibraltar.

Cartas.—Los primeros 20 gramos, 50 céntimos. Cada 20 gramos más o fracción de 20 gramos, 40 céntimos.

Tarjetas Postales.—Sencillos, 40 céntimos. Con respuesta pagada, 80 céntimos.

Papeles de Negocios.—Cada 50 gramos, 15 céntimos; porte mínimo, 60 céntimos.

Muestras.—Cada 50 gramos, 15 céntimos; porte mínimo, 25 céntimos.

Impresos.—Cada 50 gramos, 15 céntimos.

Impresos en relieve para uso de los ciegos.—Cada 1.000 gramos, 5 céntimos.

Pequeños paquetes.—Cada 50 gramos, 25 céntimos; porte mínimo, 125 pesetas.

Peticiones de devolución y cambio de señas de la correspondencia.—120 pesetas.

Derecho de certificado.—60 céntimos.

Aviso de recibo de la correspondencia certificada.—60 céntimos si se solicita en el momento de la imposición, y una peseta si se pide de con posterioridad.

Reclamaciones.—Una peseta. Derecho de seguro de las cartas con valores declarados.—50 céntimos cada 300 pesetas o fracción de 300 pesetas declaradas.

Correspondencia a entregar por propio.—120 pesetas.

Vales de respuesta.—90 céntimos.

Tarjetas de identidad.—2 pesetas.

Castellón 20 de Marzo de 1937. El Administrador principal.

## Fábrica de licores y bo-

# :-: degas de vino :-:

### LICOR CARMELITANO

Desierto de las Palmas. (Benicasim)



## Cognac y Mistela del mejor moscatel de España

Lo más exquisito del mundo

### Especialidad en cremas de licor

Representante en Castellón: MARINO FERRER, Caballero, 47

## Correos

### Administración principal de Castellón

CORRESPONDENCIA QUE NO VAYA DEBIDAMENTE FRANQUEADA

Habiendo observado la Dirección general de Correos que considerable cantidad de correspondencia de todas clases circula sin los debidos signos de franqueo, y teniendo en cuenta que, en los actuales momentos, es mas inexcusable el deber de evitar quebrantos a los intereses del Tesoro público, ha ordenado a los administradores de Correos el más estricto cumplimiento de las disposiciones vigentes relativas al curso de la correspondencia sin franquear con excepción de la que disfrute del privilegio de franquicia concedida por el Ministerio de Hacienda, de la dirigida a los individuos del Ejército republicano de las tarjetas postales de campaña que habrán de utilizar éstos y de la dirigida a los niños en-